

2024年,北京市文物局联合中国文物报社开展2024年度“北京最美文物守护者”宣传推介活动,面向北京市各区文化和旅游局(文物局)、北京地区世界文化遗产管理使用单位、北京地区各博物馆,征集北京文物守护者先进事迹,旨在引导广大文物工作者爱岗敬业,鼓励社会组织、志愿者和其他行业人员参与和支持文物工作,提高人民群众对文化遗产保护重要性的认识,增强全社会文化遗产保护意识,助力推进北京全国文化中心建设。

2024年度“北京最美文物守护者”

团队



北京市延庆区八达岭镇石峡村长城志愿者保护协会

石峡村长城志愿者保护协会自成立以来,积极致力于长城保护工作。协会成员利用农闲时间上山捡拾垃圾、收集散落的长城砖和碑刻并劝阻不文明旅游行为,使石峡村段长城得到有组织的保护。同时,协会通过开辟“专线”守护古长城,用“真情”招募保护员,不断壮大保护队伍。在保护长城的过程中,协会发现并收集了许多有文化价值的长城砖石、碑刻,全部捐赠给博物馆和村史馆。此外,协会还依托长城资源发展精品民宿等产业,设立咖啡馆、书屋、村史馆等,带动村民走上致富路,同时也为传播长城文化作出积极贡献。



中国人民抗日战争纪念馆革命文物部

2023年,中国人民抗日战争纪念馆革命文物部工作取得显著成果:不仅在传统修复技术中寻求创新,结合现代数码技术,成功复制重点文物223件(套),还通过强化预防性保护措施,确保了文物的安全。面对珍贵文物复制申报的复杂流程,团队积极研究、反复沟通,最终获得文物主管部门批复,为后续工作奠定了坚实基础。此外,部门加强文物修复场所设施建设,提升修复能力,完成116件(套)文物的复制工作,有效保护文物原件。同时,通过引进人才、开展培训,提高团队的专业能力。



北京天恒正合置业有限公司光源里棚户区改造项目团队

2022年6月,光源里棚户区改造项目C3地块开展施工前文物工作,发现金中都时期重要文物遗迹。团队立即采取严格的保护措施,一方面加派专人做好遗址现场的保护巡查,另一方面调整建设方案,将文物保护与项目建设相融合,积极与相关部门沟通,制定了回填保护方案。在保护过程中,团队通过在遗址上方搭设防雨棚、增加保温覆盖等措施,避免雨水冲刷、冰雪损伤对遗址造成破坏,同时在遗址周边增加监控设备,并安排专人24小时不间断巡查,一系列人防、物防、技防手段,确保了遗址的绝对安全,并成功完成保护性回填工作。此外,天恒正合公司还积极向居民宣传文物保护的重要性,得到了居民的理解和支持。

个人



张君荣 恭王府博物馆志愿者

张君荣自2008年起成为恭王府博物馆的志愿者,服务时间累计近三千小时。她积极参与展厅讲解、助残敬老、港澳学生来馆实习、情景剧演出、王府知识讲座等多项志愿服务,还根据观众群体提供专项讲解,深受观众好评。为了做好讲解工作,她通过学习清史、查阅资料、参加演讲比赛等,不断提升讲解水平。特别是在为残疾人和老年人等特殊人群服务与讲解时,她耐心细致、声情并茂,用实际行动传播历史文化,用知识和爱心给他们带去温暖。



杨欣 中国人民革命军事博物馆 高级工程师

杨欣通过选拔加入中国人民革命军事博物馆展览大楼加固改造项目,随后为之倾注十年心血。他致力于保护文物,重现原有建筑装饰物样式,成功修复了标志性符号军徽。同时,他坚持保留具有文物价值的铜门,并采用新旧材料结合的方式进行修复,延续了文物故事。杨欣还花费两年时间整理建筑档案资料,以数字化存储构建文物建筑数据库,为后续建筑运行维护和改造提供信息基础。他能够迅速应对突发状况,制定高效解决方案。此外,他撰写多篇学术论文并成功申请多项国家专利,为文物保护贡献理论素材和技术力量。

刘远洋 北京艺术博物馆文物保管员

自2004年进入北京艺术博物馆以来,刘远洋长期从事文物保管工作,负责织绣、书画、碑拓等类别近3万件(套)文物的保管和保护。曾先后参与馆藏文物清点及建账、珍贵文物调查及数据库管理系统建设、第一次全国可移动文物普查等馆藏文物系统梳理、文物基础信息采集、整理和核对工作。博物馆修缮期间,参与了文物整体迁出、迁回的全过程,与部门同事协作,完成近10万件(套)文物的打包装箱、运输期间值守和文物的统计核对、运输后文物的抽检核查和拆箱上架等工作。此外,她还推动馆藏丝织品的修复工作,依托馆藏文物参与策划多项展览。



闫晓雨 北京市颐和园管理处遗产保护中心 副队长

闫晓雨现任北京市颐和园管理处遗产保护中心副队长,作为高级工程师、古建筑彩画工技师的她致力于颐和园世界文化遗产的监测与保护。她立足保护世界文化遗产的真实性,完成了多项古建筑保护性修缮设计任务。同时,她深耕世界文化遗产监测领域,通过数字化技术实现对颐和园的全面监测,为科学保护提供依据,在监测中数次及时发现隐患、排查风险,保护了颐和园世界文化遗产。她还参与多项课题研究,丰富行业理论体系,提升解决实际问题的能力。



刘金铜 石景山区慈善寺文物保管所所长

刘金铜,15年来在石景山天泰山慈善寺默默奉献。他通过勤学、苦练、善问,迅速掌握文物安全相关法律法规、文物修缮工艺流程等专业知,成为业务骨干。他始终把安全、消防工作放在首位,按照单位网格化管理开展日夜巡查,加强全体人员消防知识、消防设备培训,制定并完善各类安全应急预案,组织开展消防演习和反恐演练,做好消防设备检测检修,构筑消防安全“防火墙”。特别是2023年7月北京强降雨期间,他连日在岗驻守,24小时巡查,指挥防汛工作,确保文物和游客安全。此外,他先后参与慈善寺多项重建、加固、改造工程的施工与监督工作,持续增强对慈善寺的宣传力度,既把文物守护好,又让古寺活起来。



高正强 怀柔区怀北镇长城专职保护员队 队长

高正强是怀北镇长城专职保护员队队长,自2019年加入以来,他始终坚守着保护长城的使命,坚持每天巡查重点段、定期巡查一般段,保证出险点快速处置,确保长城的安全,多次成功对攀爬未开放段长城的游客进行拦截劝阻。在管护工作中,他还善于思考,及时反馈问题,提出张贴更醒目的标识等有效保护建议。他注重法规学习,提升自身业务水平,以更好地应对保护工作中的挑战。



关迎春 平谷区文物管理所副所长

关迎春从事文博工作27年。期间,她完成平谷区博物馆多个基本陈列的策划和实施,策划举办30余项临时展览活动。同时,她深入挖掘馆藏资源,设计打造多项社教品牌活动,并成功举办80余次系列社教活动。此外,她推动与平谷区15所中小学进行馆校共建,推进博物馆志愿服务和联学共建。关迎春还组织征集了大量珍贵文物,丰富了馆藏,为展览和研究提供有力保障,建立了博物馆馆藏文物数字化信息平台,组织完成千余件文物修复保护工作。

